
Bírálói vélemény 

Kövesdi Balázs Géza Acélhidak innovatív méretezési módszerei című akadémiai doktori 

értekezésről 

 

Az értekezés négy szakmai fejezetből áll, bevezetéssel, tézisekkel és irodalomjegyzékkel. 

Összesen 100 oldal terjedelemben. 

Az értekezés témaválasztása kapcsán megállapítható, hogy aktuális, mind a trapézlemezes 

gerincű tartók, mind a beroppanási ellenállás, mind az I-tartók interakciós viselkedése, mind a 

nem terhelt keresztartók méretezése vonatkozásába. Az értekezés tartalmilag és formailag jól 

felépített, jól olvasható. Az alábbiakban következnek az egyes fejezetek kapcsán a 

megállapítások, kérdések, vélemények. 

 

2. fejezet. Trapézlemez-gerincű I-tartók hajlítási ellenállása 

 

  Ebben a fejezetben a trapézlemez-gerincű tartók szerkezeti viselkedésével és 

méretezésével foglalkozik, mely a hídépítésben innovatív megoldásnak számít, a hagyományos 

sík gerinclemezű tartókhoz képest jelentősen eltérő szerkezeti viselkedéssel. 

A kísérletek során meghatározásra került a vizsgált gerendákban a tiszta hajlítás (M) és hajlítás-

nyírás (M-V) interakciójával terhelt keresztmetszetekben is a szerkezet jellemző 

normálfeszültség-eloszlása. 

  Bemutatta a trapézlemez-gerincű tartókra jellemző „harmonika hatást”, miszerint a 

gerinclemezben az övlemezek környezetében alakul csak ki jelentős mértékű hajlítónyomaték, 

mely a gerinclemez középe része felé lecseng. Ennek következtében a gerinclemez hosszirányú 

merevsége lényegesen kisebb, mint a hagyományos síklemez gerincű tartók gerinclemeze. 

  Numerikus vizsgálatot végzett a keresztirányú hajlítónyomaték meghatározására. A 

tartók hajlítási teherbírásának meghatározásához anyagi és geometriai nemlineáris analízist 

végzett, imperfekciók alkalmazásával. 

 

Kérdés, vélemény 

 



  A jelölt kiterjedt analítikus és numerikus számításokat és laboratóriumi méréseket 

végzett el és ezek eredményeit hasonlította össze. A kísérleti mérési eredmények és numerikus 

szimulációk igazolták az övlemezben kialakuló alternáló jellegű normálfeszültség-eloszlást. 

  Kidolgozott egy pontosított mechanikai modellt a keresztirányú hajlítónyomaték 

maximális értékének és a normálfeszültségi szélsőértékek meghatározására. Meghatározta, 

hogy a keresztirányú hajlítónyomaték milyen módon befolyásolja a gerenda nyomatéki 

teherbírását. 

  A jelölt írta „A modell konvergenciáját verifikációval ellenőriztem”. Ez a többi 

fejezetnél is hasonlóan szerepel. Ezt kérem részletezze legyen szíves. Milyen hálóérzékenység-

vizsgálatot végzett? Hogyan választotta ki a megfelelő végeselem hálót? 

  A laboratóriumi vizsgálatoknál az acélminőség adott, S355. Nagyobb szilárdságú acélok 

esetén mennyire és meddig lehetnek érvényesek az itt tett megállapítások? 

  Meg tudná határozni terhelés, fesztáv és tartóméretek szempontjából az 

alkalmazhatóság határait? 

 

3. fejezet. Hosszbordával merevített gerendák beroppanási ellenállása 

 

  A hídépítésnél alkalmazott betolásos építéstechnológiával foglalkozott, mely az egyik 

legelterjedtebben alkalmazott építési eljárás nagy fesztávolságú acélhidak esetén. Ebben az 

esetben szükséges a szerkezetek méretezése a koncentrált keresztirányú erőbevezetéssel 

szemben, mivel a híd mozgatása során jelentős keresztirányú hatások lépnek fel. Emellett 

minden építési fázisban ellenőrizni kell hajlítás-nyírás, valamint a hajlítás-nyírás-keresztirányú 

erő együttes hatására a szerkezet biztonságát. 

  A beroppanási ellenállásra korábban kidolgozott méretezési módszerek jellemzően 

merevítetlen gerinclemezes tartókra lettek kidolgozva. Módosított méretezési eljárások 

találhatók a nemzetközi szakirodalomban az egy hosszbordával merevített szerkezet 

beroppanási ellenállására. 

  Analitikus méretezési eljárást fejlesztett ki. 
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  Az értekezésben körültekintően vizsgálta a több hosszbordával merevített szerkezetek 

beroppanási ellenállását, ismertette a jellemző beroppanási viselkedési módjait, és foglalkozott 

a szakirodalomban található, korábbi méretezési eljárásokkal, azok hibáival. Analitikus 



számításokat, kísérleti és numerikus vizsgálatokat végzett. Ezeket összehasonlítva kidolgozott 

egy új méretezési módszert, amivel a hídépítési gyakorlatban tipikusan alkalmazott merevített 

szerkezetek beroppanási ellenállása pontosabban meghatározható.  

  A beroppanási ellenállás meghatározására két méretezési eljárást mutatott be és 

pontosított. Alaposan vizsgálta az imperfekció nagyságát és érzékenységét. 

  A numerikus szimulációk és mérések alapján a b1/200-as geometriai imperfekció 

javaslat nagyon jónak tűnik, de itt is kérdés, hogy meddig terjed az érvényessége (anyag, teher, 

geometria)? 

  A hálóérzékenység-vizsgálatot a 38. ábra mutatja. Kérem részletezze mit ábrázol a 

diagram. Hogyan választotta ki a megfelelő végeselem hálót? 

 Analitikus méretezési eljárást fejlesztett ki, ahol geometriai paraméter tartományokat 

adott meg. Itt is előjön az anyagminőség kérdése, vagy maradunk az Eurocode 3 anyagminőség 

tartományánál, de anyagminőség tartományra nem volt vizsgálat a numerikus szimulációknál 

sem. 

 

4. fejezet. Gerinclemezes I-tartók interakciós viselkedése 

 

A betolással épülő acélhidak támasz felett áttolt keresztmetszetei hajlítás-nyírás-keresztirányú 

erő hármas interakciójával (M-V-F) is terhelve vannak. Ez az új építési mód megköveteli az 

acélhidak méretezését az összetett igénybevételi állapotokra is. Kritikusan elemezte a 

különböző tervezési előírásokat, javaslatokat. A jelölt a karcsú gerinclemezes I-tartók hajlítás-

nyírás (M-V) és hajlítás-nyírás-keresztirányú erő (M-V-F) interakciós viselkedésével 

foglalkozott. Ezek összetett stabilitásvesztési módokat eredményezhetnek. Erre kívánt a jelölt 

megoldást adni. 
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  M-V-F hármas interakciós viselkedésre elemezte a Braun által javasolt interakciós 

képletet, valamint javaslatot dolgozott ki az interakciós képlet pontosítására. A számításait 

merevítetlen és hosszbordával merevített gerinclemezes I-tartók esetére is elvégezte. 

  A numerikus vizsgálat nagy előnye, hogy a négy tökéletlenség különböző 

tönkremeneteli módokhoz tartozik, ezért mindegyiket egyszere, a teljes értéküknek 

megfelelően alkalmazta a modellen. 

  A korábbi számítások 355-ös acélra vonatkoztak. Itt a σcr/fy aránynál fy milyen 

tartományon mozoghat? 



 Az interakciós egyenlet első tagjának (M/Mpl,R hányados) indexét 3.0-ra javasolja 

módosítani a numerikus szimulációk alapján. Itt is kérdés, hogy milyen tartományon, milyen 

paraméterek esetén megfelelő a 3.0-as tényező? 

 

5. fejezet. Közvetlen teherrel nem terhelt kereszttartók méretezése 

 

A fenéklemez kereszttartóinak szerkezeti viselkedését elemezte, vizsgálta a különböző 

méretezési modellek mechanikai hátterét, és pontosított méretezési módszert javasolt ezen 

szerkezeti elemek tervezésére. A nyomott, hosszbordákkal merevített, ortotróp fenéklemez 

síkra merőleges megtámasztását a kereszttartók biztosítják, melyek jellemzően közvetlen 

hasznos teherrel nem, csak a stabilizáló hatásból származó igénybevétellel és önsúly jellegű 

hatásokkal terheltek. Méretezésüknél több kérdés vetődik fel. 

 

Kérdés, vélemény 

 

  Numerikus paramétervizsgálattal meghatározta széles paraméter tartományban a 

szükséges kereszttartó méreteket, mind merevségi, mind teherbírási szempontból, és értékelte, 

hogy milyen geometriai konfiguráció esetén melyik kritérium a szigorúbb. 

  A bemutatott kombinált méretezési eljárás ötletes és hatékony. 

  Vizsgálta a támaszmerevségi kritériumot, illetve a kereszttartó szilárdsági és merevségi 

kritériumának meghatározását végezte. 

  Bemutatta a méretezési ajánlásokat és összehasonlította a megépült szerkezetek 

kereszttartói hajlítási inercianyomatékaival, ahol nagy eltérés adódott. 

 Bennem még kétségek vannak azzal kapcsolatban, hogy a csavarási merevség szerepe 

teljesen elhanyagolható-e? Ha az állásfoglalása kapcsán tudna még további érveket felhozni, 

annak örülnék. 

  Tudna magyarázatot adni a 89. ábrán, hogy a numerikus eredmények szórása miből 

adódhat? 

  Az új módszer eredményeinek ábrázolása a 93-dik ábrán azt mutatja, hogy a numerikus 

számításoknál a szórás nagyon nagy. Mi ennek az oka? 

 

Összefoglalva megállapítható, hogy egy nagyon alapos, analitikus, numerikus és kísérleti 

eredményeket magában foglaló értekezés készült aktuális kérdésekre fókuszálva és 

széleskörűen elemezve a problémákat, keresve a megoldásokat. Az elvégzett munka igazából 



véve csapatmunka a méretei és komplexitása miatt is. Megállapítható, hogy a jelölt jelentősen 

hozzájárult a tudományterület fejlesztéséhez, a pontosabb méretezési előírások kapcsán, az 

acélszerkezetek viselkedésének pontosabb meghatározásához. 

Az értekezés erőssége, hogy az egyes eredmények szakmailag nívós folyóiratokban kerültek 

elbírálásra és megjelentetésre. 

A téziseket elfogadom, ha sikerül az eredmények érvényességi tartományáról többet 

megtudnom, illetve a csavarási merevség elhanyagolása kapcsán további információt igénylek. 

 

Javaslom a nyilvános vita kitűzését és kérdéseim megválaszolása után javaslom a cím 

odaítélését. 

 

Miskolc, 2022. 08. 25. 

 

………………………………… 

Prof. Dr. Jármai Károly 

egyetemi tanár 

a műszaki tudomány doktora 
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